



新闻继续追

火炉山森林公园334座路灯“休眠”近十年,新管理方表态——

争取一两个月把问题解决掉

文/图 羊城晚报记者 徐振天 实习生 潘雅颖

火炉山森林公园设有路灯却长期不亮,市民夜游需要自备手电(详见本报7月14日A8版报道,见左图)。此事经《羊城晚报》披露后,引起多方关注。7月15日晚,相关管理人员致记者称:“争取在一两个月把公园路灯不亮的问题解决掉,也请你们监督。”

羊城晚报记者连日走访了解到,这座坐落于天河区东北部、景区面积约600公顷的森林公园尽管早在2000年就已经投入建设,但直到去年才建好配电房和入口门岗,刚接手一年的管理人员向记者坦言:“我们现在是在补课,不单是基础设施方面,还包括管理方面、制度方面。”

公园服务配套较差 配电房去年才建好

路灯是否亮过成了一个谜。天河区森林资源管理中心副主任宋志宏对此也未给出明确的答案。可以确定的是,路灯的设置应至少早于2012年。一张拍摄于2012年、内容为当时的天河区领导白天视察火炉山森林公园建设情况的资料图片显示,彼时,图示路段已经建有路灯。据记者多日走访了解,暂无人能够证实2010年之后路灯曾经亮过,以此推测,火炉山森林公园的路灯或有近十年的时间处于“建好但不亮”的状态。

路灯是否亮过成了一个谜。宋志宏介绍,东北门到荷花池的亮灯路段目前不属于公园管辖,北门广场的用电来自于附近村落。

7月15日,宋志宏向记者介绍中心接管公园前的基础设施时,用“服务差、管理差、基础设施差”三个“差”来评价,“公园的供电基础设施存在短板,沿路照明系统不完善,而且日常管理和设施维护跟不上。”他表示,“公园原来的基础差,我们现在是在补课,不单是基础设施方面,还包括管理方面、制度方面。”

记者从招标网站获悉,2016年,火炉山森林公园北门配电房、环山箱式变电站建设工程启动招标,据了解,配电房于2020年2月建好,同年5月,此前一直向附近村落借电的公园北门广场实现通过配电房取电。“供电房的启用,迈出了公园电力基础设施建设的第一步,后面还有很长的路要走。”宋志宏说。

同起火炉山森林公园里的路灯上一次点亮是什么时候,本地居民多数表示“没印象”。7月14日,火炉山山脚柯木塑村一位年近五十、从事公园管理工作的居民向羊城晚报记者回忆,公园始建于2000年,在2010年前后他曾亲眼见过路灯亮了,“亮了一个月左右就‘瞎’了,当时有人说路灯线被偷走了。”

建设步伐没赶上发展 管理者正在做出改变

近几年,火炉山森林公园吸引了大量游客,户外徒步爱好者和普通游客常来光顾,此外,在火炉山南、北侧面山脚分布有凌塘村、岑村、柯木塑村等居民聚居区,附近的工业园区众多外来人口也为公园带来了大量、稳定的客流。公园提供的7月11日(周日)数据显示,当天客流量约为4000人。

“2015年左右,这附近还是村庄,没想到发展得这么快,游客这么多。”广州市规划和自然资源局天河分局总规划师魏凌波认为,目前火炉山森林公园虽在环境方面尚属于自然、野性的森林公园,但在功能方面,已经成为供周边市民休闲娱乐的城市公园。在天河区森林资源管理中心近来制定的《火炉山森林公园“还绿于民,还景于民”行动方案》中,供电基础设施改造是重要工作之一。魏凌波表示:“作为管理人员,我们也想打造更好的公园环境,为市民游客休闲娱乐提供更好的场所。为了保护森林公园的原始风貌,避免出现‘拉链路’(挖了填、填了挖)的建设情景,前期还需要做好整体的统筹协调工作。”

透露,公园已在原有的二十余名来自附近村庄的村民巡逻队基础上,聘用了20名正式保安。

改造还在继续,去年,广州市规划和自然资源局天河分局发布了《火炉山森林公园2021年至2024年的管养服务项目》的采购需求,其中专门对“供电照明”提出要求:“输电及照明设施应保持常年完整、正常运转,照明设施应保持清洁、有足够照度,各类管线设施保持完整、安全,照明设施应保持完好状态。”

7月15日晚,宋志宏给记者打来一通充满希望的电话,他说:“接手公园管理一年多还没恢复路灯照明,也挺不好意思的。刚刚局里召集开会,争取在一两个月把公园路灯不亮的问题解决掉,也请你们监督。”



设有路灯却长期不亮,市民夜游需要自备手电



与公园内黑灯瞎火不同,火炉山森林公园南门入口前路灯光猛



与公园内黑灯瞎火不同,火炉山森林公园南门入口前路灯光猛

广州日供电量首次破4亿千瓦时

羊城晚报讯 记者马灿、实习生潘雅颖、通讯员杨林达报道:记者从广州供电局获悉,7月14日,广州电网日供电量首次突破4亿千瓦时,较去年单日历史最高供电量增长3.81%。7月15日11时23分,广州电网统调负荷今年第五次创历史新高,达1964.5万千瓦,较去年最高负荷(1934.9万千瓦)增长1.53%。

据介绍,受经济增长和持续高温天气等多重因素拉动,今年以来,广州用电需求逐步攀升。

统计数据显示,上半年,广州全社会用电量514.01亿千瓦时,同比增长20.2%,较2019年同期增长14.18%。从产业结构来看,广州第一产业用电量同比增长13.16%,第二产业用电量同比增长17.09%,第三产业用电量同比增长29.67%。从制造业上半年累计电量同比增速来看,高技术及装备制造业、消费品制造业和高载能行业较去年同期有较大增长,同比增幅均超过20%。

广州公共交通拟推出票价优惠新方案 常客平均支出原则上不超可支配收入4%

羊城晚报讯 记者徐振天报道:日前,记者从广州地铁官网了解到,广州地铁票价优惠新方案实施改造项目正在招标,将对地铁票的优惠方案进行调整。根据广州市交通运输局此前发布的《广州市公共交通票价优惠管理办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》),实施公共交通票价优惠后,经常通过公共交通出行的乘客平均支出占广州市城市常住居民人均可支配收入原则上不超过4%。据统计,2020年,广州全年城市居民人均可支配收入为68304元。根据此数字计算,常客支出每月不超过227.68元。

根据《办法》要求,羊城通实体卡、NFC虚拟卡、乘车码等电子支付方式享受同样票价优惠。目前,《办法》尚未正式出台,地铁票优惠新方案需待其施行后推出。



《我笃信你—云山珠水木棉颂》广州原创组歌展演 主办方供图

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员魏文旌报道:7月15日晚,“羊城之夏”2021广州市民文化季(以下简称“羊城之夏”)开幕式暨《我笃信你—云山珠水木棉颂》广州原创组歌展演举行。据介绍,“羊城之夏”活动将持续半年,在全市范围内举行大小近千场主题活动。

“羊城之夏”活动由中共广州市委宣传部指导,广州市文化广电旅游局主办,广州市文化馆、各区文化广电旅游(体育)局承办。经过数十年的积淀尤其是近年来的品牌打造、创新发展,“羊城之夏”已经成为广州持续时间最长、覆盖面最广、规模最大的群众文化活动,曾获国家文化创新工程项目荣誉。

广州市文化广电旅游局党组成员、副局长张胜介绍,为庆祝中国共产党成立100周年,本届“羊城之夏”将围绕长征、颂党恩、赞小康等主题,结合党史学习教育,开展形式多样的群众文化艺术活动;分为百姓舞台、精彩大赛、岭南文化、时尚经典、书画展览等五大板块,主要包括公益演出、群众文艺创作大赛、专家文化讲座、艺术展览等。

奥运代表团酒店发现疫情 开幕式现场观众或进一步减少

日本东京奥运会防疫工作继续面临挑战:一家负责接待巴西代表团柔道队的酒店发现8名员工新冠病毒检测结果呈阳性,其中一人的一名亲属也确诊感染。法新社15日援引静冈县滨松市卫生和体育官员的话报道,巴西柔道队一行大约30人10日抵达滨松市,接待酒店提前对工作人员作病毒筛查后发现疫情。滨松市官员声明,染疫酒店员工没有接触过下榻酒店的巴西柔道队成员,“仅那些持有(新冠病毒)检测阴性证明的人”参与接待参赛人员。采取严格防疫措施的东京奥运会注定是迄今场面最“冷清”的一届奥运会。作为本届奥运会比赛场馆

最集中的地区,东京及周边的千叶县、埼玉县、神奈川县12日起第四次进入防疫紧急状态。整个奥运会期间,所有场馆闭门办赛,现场无观众,餐馆和酒吧禁止提供酒类。东京14日报告新增1149例新冠确诊病例,为今年1月以来东京单日新增最高纪录。随着各代表团陆续入境,日本和外国籍赛事相关人员中迄今多人检测呈阳性,这加剧外界对参赛运动员及公众健康的担忧。据共同社报道,消息人士透露,东京奥组委正考虑进一步缩减开幕式现场观众人数规模:从先前所说的1万人大幅削减至不超过1000人,仅限贵宾席观众和外国要人,比如国际奥委会代表等赛事相关人员;不接待公众

入场,包括赞助商邀请的嘉宾。东京奥运会开幕式定于7月23日在设有6.8万个座位的东京新国立竞技场举行。国际奥委会14日说,7月1日至13日,逾8000名赛事相关人员抵达日本,仅3人在入境后新冠病毒检测结果呈阳性,均已隔离。沈敏(新华社特稿)

南非政府拟增派2.5万军人应对骚乱 骚乱已致72人丧生

新华社电 南非政府14日着手增派大约2.5万名军人应对由前总统雅各布·祖马引发的骚乱。南非国防部长诺西维尔·马皮萨-恩卡库拉当天在议会说,她“已提交部署大约2.5万名军人的申请”,“我们将以2.5万人开始”。她没有说明这项申请何时能够获得总统西里尔·拉马福萨的批准。南非总统当天发布的声明说,拉马福萨与议会各政党领导人在线会商时,政府“正在处理”增派军人应对骚乱事宜。拉马福萨在声明中警告:“由于食品、燃料和药品供应链遭到大规模破坏,南非数个地区的基本物资可能很快所剩无几。”

祖马家乡夸祖鲁纳塔尔省9日开始出现骚乱,骚乱随后蔓延至南非经济中心约翰内斯堡所在的豪登省等地,迄今数百家商铺遭洗劫、破坏。南非政府12日出动军队协助警察维持秩序,迄今部署大约5000名军人。南非警方13日晚说,骚乱导致72人丧生,警方逮捕1234人。政府14日说,南非当天发生208起打砸抢事件。祖马近年多次拒绝调查他执政期间腐败案的委员会传唤。南非宪法法院今年2月要求祖马赴此一委员会作证,祖马仍不配合。宪法法院6月29日裁定祖马藐视法庭罪成立,判处他15个月监禁。祖马本月7日向警方投案,随即服刑,引发表示。

上百水兵染疫 英国航母仍继续巡航

据新华社电 英国国防官员14日称,正在执行首次海外部署任务的“伊丽莎白女王”号航空母舰暴发疫情,超过100名水兵在编队本月上旬停靠塞浦路斯时感染新冠病毒,但全球巡航计划仍将继续。英国海军发言人证实,“伊丽莎白女王”号航母打击群“一小部分”官兵在例行新冠检测中查出阳性,部署任务“未受影响”。所有人员在出发前完成两剂新冠疫苗接种,编队实施一系列防疫措施,包括戴口罩、保持社交距离、疫情追踪。英国国防大臣本·华莱士说,暴发疫情并没有促使军方重新考虑“伊丽莎白女王”号航母打击群的40国巡航计划。他声称,疫情不会对官兵产生“严重影响”,“我们会管控好”。

德国洪灾 至少致死58人



这是7月15日在德国西部城市科隆拍摄的水位上涨的莱茵河。据德国媒体报道,德国西部莱茵兰-普法尔茨州和北莱茵-威斯特法伦州因持续暴雨发生洪涝灾害,目前死亡人数已增至58人,另有数十人失踪。新华社发

在南非中国公民近期切勿外出 如遇紧急情况,可拨打这些求助电话

据新华社电 始于本月9日的南非骚乱仍在蔓延,数百商家遭抢掠、纵火,部分地区出现燃油、食品短缺。南非国防部拟增派更多国防军应对骚乱。鉴于目前严峻的安全形势,中国驻南非大使馆再次提醒旅南中国公民,高度警惕面临的安全风险,近期切勿外出。中国驻南非大使馆已向南非警方加强沟通,促其加强对中方在南人员和企业的安保保护。如遇紧急情况,请及时报警并与中国驻南非使领馆、当地警民中心联系。南非报警电话:10111 南非急救电话:999或082911 外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话:0086-10-12308 或 0086-10-59913991 中国驻南非使领馆领事保护电话:0027-12-3428826 中国驻约翰内斯堡总领馆领事保护电话:0027-715111494 中国驻开普敦总领馆领事保护电话:0027-723096634 中国驻德班总领馆领事保护电话:0027-761742938 南非华人警民合作中心电话:0027-11-6229515,6228286